

# 吕双伟《周敦颐的文体选择与思想表达》学术讲座顺利举办

日期：2023-10-13 19:34:57 发布人：文学与新闻传播学院 浏览量：1250

**本网讯（通讯员 向琴 傅心怡 摄影 赵雨竹）**10月12日下午，湘南学院“办学百年、本科教育二十周年”纪念暨高水平应用型大学学术讲座《周敦颐的文体选择与思想表达》于湘南学院明德楼306报告厅顺利举办。湘南学院文学与新闻学院的老师与学生参与（以下简称“文新院”）。



讲座由湘南学院周敦颐研究院院长张京华主持，主讲嘉宾为湖南师范大学博士生导师吕双伟教授。吕双伟，湖南湘阴人，文学博士，博士后，教育部青年长江学者（2019-2022）。现任湖南师范大学文学院副院长、二级教授、博士生导师。主要从事中国古代文学与文化研究。独立在《文学评论》《文学遗产》等刊物上发表论文数十篇，出版专著《清代骈文理论研究》《清代骈文研究》等。主持国家社科基金重大招标项目和年度项目共4项；独立获得湖南省优秀社会科学成果一等奖。主持国家一流课程，主持获得湖南省高等教育教学成果三等奖等。

吕双伟以“文体与思想”问题为核心，畅谈周敦颐的代表作品《太极图说》、《通书》、《爱莲说》、《拙赋》、《养心亭说》。

周敦颐不仅是著名的理学家，还是留下经典作品的文学家。无论是理学还是文学书写，其载体都是文章。他很注意文体形式与思想表达的关系。一是《太极图说》采取图文结合的方式，融汇《易经》和道教思想，表达贯通宇宙的天地人之道；二是《通书》采取子书立言方式，表达诚为五常之本，百行之源的本源论。三是其诗文言简意赅，朴实无华，重在说理，体现了文以载道的文道观。理解其文体选择与思想表达的关系，有助于更好地把握文章观念和精神世界。



在互动环节，张京华教授总结、分析了吕双伟的观点并分享了自己的感悟。随后，学生代表积极提问，吕教授也给予了详细的回答并肯定了文新院学生积极追求未知的优秀品质，现场气氛随之高涨。



这样一场“理实结合、学研相促”的精彩讲座让同学们受益匪浅，同学们不仅深刻地体会到了周敦颐在我国思想、文化发展史上的重要作用，也领略到了我国中华文化的博大精深及东方儒家哲学的奥妙之处。